



B6



PSYCHOSOCIAL ONCOLOGY

肿瘤心理专栏

责任编辑:秦苗
美编:蔡云龙
电话:010-58302828-6857
E-mail:ysbjinmiao@163.com

医师报
2023年4月13日

治“心”与治“癌”同等重要之肺癌篇

别让心理问题“催化”肿瘤进展

心理免疫学理论认为，恶性肿瘤的发生、发展和转归与患者的心理因素密切相关。大量研究资料表明，当一个人长期处于焦虑、紧张、抑郁和绝望的负性情绪状态时，就会导致神经内分泌紊乱，大大降低抗病免疫监控能力，进而影响免疫系统识别和消灭癌细胞的监视作用，易导致细胞转化和突变。如果再加上对疾病的极度恐惧和巨大的精神压力，往往会对癌症病情的发展乃至复发转移起着“催化剂”的作用。因此，对肿瘤患者来说，治“心”比治“癌”更重要。

早期心理干预增加患者生存获益

▲ 郑州大学第一附属医院肺癌中心 王丽萍 杨双宁

结果显示，35.1%的恶性肿瘤患者存在情感痛苦，在肺癌中发生率高达62%，患者的痛苦表现包括疼痛、疲乏、抑郁和焦虑等。国内外的多项调查显示，肺癌患者的抑郁症发生率，包括重症抑郁的发生率均居恶性肿瘤首位。



王丽萍 教授

肺癌患者与其他肿瘤患者有许多相似的症状，如疲乏、疼痛、睡眠障碍、抑郁、病耻感等，但基于肺癌的发病原因及病程转归，其心理痛苦重于其他肿瘤，这些痛苦会影响患者的治疗决策，进而缩短其生存期。

肺癌患者在疾病的确诊、病情进展、疾病恶化以及出现手术并发症时更易出现抑郁、焦虑情绪。反过来，如果患者出现情感痛苦，则更易造成患者消极情绪，拒绝治疗，进

而影响治疗决策，缩短患者生存期。

吸烟与肺癌之间存在明确的相关性，约85%肺癌患者有吸烟史，吸烟时间与吸烟量的大小与肺癌的发生率和死亡率明显相关。吸烟不仅增加罹患肺癌的风险，也会增加手术、化疗和放疗并发症的发生率。

综上，肺癌因其特殊的发病原因及症状表现，出现情绪问题的风险较其他肿瘤更高。早期情绪问题的评估和心理干预可减轻其抑郁、焦虑症状，减轻心理压力和肿瘤相关的病耻感，有望改善患者生存获益。

改善心理社会因素是在治“本”

▲ 哈尔滨医科大学附属第二医院肿瘤内科 姜秋颖

肺癌的发病与个人因素和环境因素有关，包括遗传、吸烟和心理因素，其中可控的因素是戒烟和改变心理状态。有研究对肺癌的危险因素分析发现，精神心理因素对肺癌的影响已超过了吸烟、家族史等传统的危险因素，由于现代社会工作和生活节奏的加快，因而产生的突出社会心理问题，可能是肺癌发病和死亡人数居高不下的原因之一，提示心理社会因素应成为现代肺癌防治工作的重点内容。



姜秋颖 教授

以下四类人群：精神长期压抑、人际关系紧张（包括家庭和社会）、情绪自我管理能力差、不适应周围的工作和生活等。常常存在不良的心理因

素，称为负性心理因素，常常埋藏在患者内心深处，逐渐成为一种抑郁性格，影响免疫系统。如果遇到突发事件，会重创免疫系统，从而引发肺癌的发生。

目前肺癌的治疗手段包括手术、化疗、放疗、靶向治疗、免疫治疗等五类。从肺癌的成因来看，这些治疗手段目的是延长患者的生存时间，都属于治标的范畴；而管理好肺癌患者的心理情绪问题是改善患者的



扫一扫
关联阅读全文

肺癌患者易陷入焦虑“漩涡”

▲ 北京大学肿瘤医院胸部肿瘤外科 阎石

肺癌作为一种常见的恶性肿瘤，其疾病严重性已在普通民众心中造成一种“刻板印象”。这种“印象”可能会使患者产生强烈的情绪反应，包括愤怒、恐惧和悲伤等。



阎石 教授

许多患者会感到绝望和无助，因为他们不知道自己是否能够战胜疾病。这种失去对未来掌控的压力，驱使患者盲目地、不加甄别地搜罗一切可及的信息。不实的信息或并不切合患者实际情况的信息可能进一步加重恐惧、焦虑情绪。这些情绪反应可以极大地影响患者的生活质量，如果这些情绪打击了患者接受治疗的信心，还可能阻碍治疗的顺利进行。

所以，在肺癌治疗中我们不仅需要关注患者的身体健康状况，更需要关注患者的心理健康状况。首先，我们需要与患者建立信任和情感联系。在患者、医者、疾病三方中，

医者与患者是天然的利益共同体，医者明确阐述这样的立场，可以更有效率地获得患者的信任。鉴于医患双方不对等的信息资源，医生自然而然需要承担起分享医学知识和治疗相关信息的职责，特别是对治疗预后较好的患者，为其描述当前病情的真实情况，展望治疗后的积极状态，是建立医患情感联系的第一步。只有医生主动占领健康宣教的制高点，才能避免患者陷入不实信息所引发循环焦虑的僵局。

综上，肺癌专科医生不但要精进自己的专业能力，还要时刻关注患者的心理变化，做好心理疏导，方能使抗肿瘤治疗更加顺畅地进行。

关注患者心理健康是肿瘤诊疗的进步

▲ 厦门弘爱医院肿瘤中心 吕晓君

2020年，全球肺癌新发病例超过200万，仅次于乳腺癌。同时肺癌在癌症相关死亡中排第一位。随着靶向、免疫研究进展，肺癌患者生存时间也在不断延长，但肺癌患者的肿瘤心理问题也更加突出，表现在身、心、社、灵、等方面。心理痛苦是一种多维度身体、社会、情感和精神体验，它会对患者应对癌症的能力产生负面影响。



吕晓君 教授

研究表明，约41%-57%的肺癌患者在临幊上表现出轻到重度心理痛苦，如焦虑、抑郁等，尤其是与吸烟相关的病耻感更加显著。研究表明，针对肺癌的治疗手段如化疗、放疗、靶向和免疫治疗均不同程度导致肺癌患者心理痛苦的发生；反过来，治疗前心理痛苦筛查时具有较高痛苦水平的患者，其抗肿瘤治疗疗效也有显著差异。心理痛苦组治疗疗效更差，患者生活质量更低，

不良反应更明显。

综上所述，肺癌是最常见的癌症，虽然肺癌患者普遍存在心理疾病，但仍未得到普遍重视。重度抑郁在癌症患者中患病率比在普通人群中更高。在被诊断为重度抑郁的癌症患者中，大多数人并未接受有效的治疗。心理疾患与肺癌的诊治、发生及发展密切相关，需要医护人员及早地识别肺癌患者的心理问题，利用适当工具对其心理状态进行

动态评估，及时处理可能导致其出现心理疾病的诱因，并采取个体化治疗方案及适当的干预措施。

注重癌症患者精神心理健康是一个国家文明程度的象征。中国抗癌协会肿瘤心理专委会在几代领导人的不懈努力下，今年发布了《中国抗癌协会肿瘤心理治疗技术指南》，相信会有越来越多的肿瘤患者可以得到更高质量的全人、全生命周期的照护。

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！